
2013—2014学年度第二学期期中试卷

高二物理
第Ⅰ卷（选择题  共40分）
一、选择题(本题共10小题，每小题4分，共40分．每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错或不答的得0分)

1.许多楼道照明灯具有这样的功能：天黑时，出现声音它就开启；而在白天，即使有声音它也没有反应，它的控制电路中可能接入的传感器是(    )

A．温度传感器       B．光传感器       C．声音传感器       D．热传感器
2. 一交变电流的电压表达式为u＝100 sin120πt （V），由此表达式可知(    )

A．用电压表测该电压其示数为100 V

B．该交变电压的频率为60Hz

C．将该电压加在100Ω的电阻两端，则该电阻消耗的电功率为100 W

D．t ＝1/480 s时，该交流电压的瞬时值为50 V

3．满载砂子的总质量为M的小车，在光滑水平面上做匀速运动，速度为
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。在行驶途中有质量为
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的砂子从车上漏掉，则砂子漏掉后小车的速度应为：(    )
A．
[image: image3.wmf]0

v

    B．
[image: image4.wmf]m

M

Mv

-

0

    C．
[image: image5.wmf]m

M

mv

-

0

    D．
[image: image6.wmf]M

v

m

M

0

)

(

-


[image: image1.wmf]0

v

4.  如图1－27所示，在光滑的水平地面上有一辆平板车，车的两端分别
站着人A和B，A的质量为mA，B的质量为mB，mA>mB.最初人和车都处于静止状态．现在，两人同时由静止开始相向而行，A和B对地面的速度大小相等，则车 (　　)

A．静止不动               B．左右往返运动

[image: image30.png]A’




C．向右运动               D．向左运动

5.右图表示一交流电的电流随时间而变化的图像,此交流电流的有效值是 (    )

   A．
[image: image7.wmf]2

5

A    B．5A

C．
[image: image8.wmf]2

5

.

3

A       D．3.5A

[image: image31.jpg]ilA

F

||

0.010.020.030.040.05 /s

42
0

—3/7 F



6.图是街头变压器通过降压给用户供电的示意图。变压器输入电压是市电网的电压，不会有很大的波动。输出电压通过输电线输送给用户，输电线的电阻用R0表示，变阻器R表示用户用电器的总电阻，当滑动变阻器触头P向下移时(    )

  A．相当于在增加用电器的数目

  B．V1表的示数随V2表的示数的增大而增大

  C．A1表的示数随A2 表的示数的增大而增大 

  D．变压器的输入功率在增大
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7．如图所示，把电阻R、电感线圈L、电容器C并联，三个支路中分别接有一灯泡。接入交流电源后，三盏灯亮度相同。若保持交流电源的电压不变，使交变电流的频率增大，则以下判断正确的是(    )

Ａ．与线圈L连接的灯泡L1将变暗

Ｂ．与电容器C连接的灯泡L2将变暗

Ｃ．与电阻R连接的灯泡L3将变暗

Ｄ．三盏灯泡的亮度都不会改变

8.如图 (a)左侧的调压装置可视为理想变压器，负载电路中R＝55 Ω，○A 、○V 为理想电流表和电压表．若原线圈接入如图10－1(b)所示的正弦交变电压，电压表的示数为110 V，下列表述正确的是(　　)
A．电流表的示数为2 A

B．原、副线圈匝数比为1∶2

C．电压表的示数为电压的有效值

D．原线圈中交变电压的频率为100 Hz
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9.一个小水电站，输出的电功率为20 kW，输电线总电阻为0.5 Ω，如果先用400 V的电压输送，后又改用2 000 V的电压输送，则输送电压提高后，输电导线上损失的电功率变化情况是（    ）

A.减少50 W                                B.减少1 200 W

C.减少7.68×106 W                          D.增大7.68×106 W
10．两个小球在光滑水平面上沿同一直线，同一方向运动，B球在前，A球在后，MA=1kg, MB=2kg,  vA=6m/s,  vB=2m/s,  当A球与B球发生碰撞后，A、B两球速度可能为(    )

   A. vA=5m/s,  vB=2.5m/s              B. vA=2m/s,  vB=4m/s

   C . vA= -4m/s, vB=7m/s              D. vA=7m/s,  vB=1.5m/s 

第Ⅱ卷（非选择题  共60分）
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二．实验、填空题(本题共4小题，每小题4分，共16分。)
11．一门旧式大炮水平射[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




出一枚质量为10kg的炮弹,炮弹飞出的水平速度为600m/s,炮身质量是2吨,则大炮后退的速度为________。

12.质量m1=1 kg的物体，以某一初速度在水平面上滑行，与另一物体相碰，碰撞前后它们的位移随时间变化的情况如图所示.若取g=10 m/s2，则m2=_______kg.
13.平静的水面上，有一个质量M=130kg的小船浮于水面，船上一个质量m=70kg的人匀速从船头向船尾走了4m，不计水的阻力，则人相对水面走了         
m．

14.某同学设计了一个用打点计时器验证动量守恒定律的实验：在小车A的前端粘有橡皮泥，推动A使它做匀速运动，然后与原来静止在前方的小车B相碰并粘合成一体，继续做匀速运动，他设计的装置如图1所示，在小车A后连着纸带，长木板下垫着小木片以平衡摩擦力。

（1）若已得到打点纸带，并将测得各记数点间距标在下面（如图2），A为运动起始的第一点，则应选_____ 段来计算A车的碰前速度，应选＿＿＿段来计算A车和B车碰后的共同速度。（以上两空填“AB”或“BC”，或“CD”或“DE”）
（2）已测得小车A的质量m1=0.40kg,  小车B的质量m2=0.20kg,由以上测量结果可得，碰前总动量=           kg·m/s;碰后总动量=      kg·m/s。[image: image35.png]gk R e TR A
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[image: image36.bmp]
三．计算题(本题共4小题，共44分．应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须写出数值和单位)
15．（10分）一辆小车在光滑的水平面上以V=lm／s的速度向右运动，小车的质量为M=100kg，如图17-A-5所示，一质量为m=50kg的人从小车的右端迎面跳上小车，接触小车前的瞬间人的水平速度大小为V1=5．6m／s．求：(1)人跳上小车后，人和小车共同速度的大小和方向；(2)人跳上小车的过程中，人对小车做的冲量．

16.（10分）如图所示，光滑水平面上，质量为2m的小球B连接着轻质弹簧，处于静止；质量为m的小球A以初速度v0向右匀速运动，接着逐渐压缩弹簧并使B运动，过一段时间，A与弹簧分离，设小球A、B与弹簧相互作用过程中无机械能损失，弹簧始终处于弹性限度以内。求当弹簧被压缩到最短时，弹簧的弹性势能E．
17.（12分）、一台交流发电机的输出电压为250V，输出功率为100kW，向远处输电所用输出线的总电阻为 [image: image10.png]


 ，要使输电线上的功率损失不超过输送功率的5%，用户正好得到220V的电压．则供电处的升压变压器和用户处的降压变压器原、副线圈的匝数比各是多少？

18、（12分）如图，质量为M = 0.2kg的长木板静止在光滑的水平地面上，现有一质量也为m = 0.2kg的滑块以v0 =1.2 m/s的速度滑上长木板的左端，小滑块与长木板间的动摩擦因数μ=0.4，小滑块刚好没有滑离长木板，求：( g=10m/s2)

（1）小滑块的最终速度

（2）在整个过程中，系统产生的热量

（3）以地面为参照物，小滑块滑行的距离为多少?

         2013—2014学年度下期期中考试

高二物理 参考答案
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	BC
	B
	A
	D
	B
	ACD
	A
	C
	B
	B


二、实验填空题

13．3m/s     14. 3kg         15.  2.6

16、 （1）BC，DE；（2）0.420, 0.417

三、计算题
17.（1）规定小车的原来的运动方向为正方向，有动量守恒得：[image: image11.png]M= oy = (M + )y
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（2）[image: image12.png]I =MV — Mv=-220Ns




18、解：当A球与弹簧接触以后，在弹力作用下减速运动，而B球在弹力作用下加速运动，弹簧势能增加，当A、B速度相同时，弹簧的势能最大．
设A、B的共同速度为v，弹簧的最大势能为E，则：

A、B系统动量守恒，有
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由机械能守恒：
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联立两式得　
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19．解析：升压变压器原线圈两端电压 [image: image16.png]250




 V，通过的电流：
　　 [image: image17.png]P _100x10°
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　　输电线的功率损失：
　　 [image: image18.png]5%P = 5%x100%10% = 5x10°




 W．
　　输电线上电流（通过升压变压器副线圈，降压变压器原线圈的电流）：
　　 [image: image19.png]


 A．
　　降压变压器次级电流（用户电流）：
　　 [image: image20.png]
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 A

　　升压变压器原、副线圈匝数比：
　　 [image: image23.png]L 1
w1, 400 16




 ，
　　降压变压器原、副线圈匝数比：
　　 [image: image24.png]ny _4750/11_190
w211
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20解：（1）小滑块与长木板系统动量守恒，由动量守恒定律得：   

mv0=(m+M)v                                  
解得：最终速度v=
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    （2）由能量守恒定律得:
[image: image26.wmf]2
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解得：热量Q=0.072J                           

    （3）对小滑块应用动能定理：-μmgS=
[image: image28.wmf]2
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解得：距离S=0.16m                               
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